

江西省促进科技成果转化若干措施

近日,中共江西省委办公厅、江西省人民政府办公厅印发了《江西省促进科技成果转化若干措施》,要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。现将若干措施予以公开发布。

为深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实省委、省政府部署要求,进一步提升全省科技成果转化服务体系效能,优化科技成果转化生态,制定如下措施。

一、优化科技成果转化体制机制

(一) 全城推行职务科技成果赋权改革政策。支持全省高等学校、科研院所、医疗卫生机构、事业类新型研发机构等开展科研活动的事业单位(以下统称科研事业单位)建立健全职务科技成果转化收益分配机制,除国家政策规定不予纳入赋权范围的成果外,允许赋予科研人员职务科技成果所有权或不低于10年的长期使用权。鼓励科研事业单位通过“赋予所有权+转让+约定收益”等方式,将留存的所有权份额全部让渡给完成人(团队),由完成人(团队)自主实施转化。支持对科研人员过往创业行为依法进行合规整改。

(二) 建立职务科技成果资产单列管理制度。支持和引导科研事业单位建立区别于一般国有资产管理部门的职务科技成果管理制度。以职务科技成果作价投资形成的国有股权,其处置由主管部门审批或主管部门授权单位自行审批,不再纳入国有资产保值增值管理考核范围。

(三) 健全以科技成果转化绩效为导向的评价激励机制。推动科研事业单位对科研人员实行分类评价激励,完善职称自主评审标准,在相关专业技术职务任职资格评审中,须

将成果转化情况作为重要业绩条件并逐步加大权重。科研事业单位按规定给予研究开发和科技成果转化团队及其成员的科技成果转化现金奖励计入所在单位当年绩效工资总额,但不受核定的当年本单位绩效工资总额限制,且不作为下一年度基数。

(四) 完善担任领导职务的科研人员科技成果转化激励机制。具有独立法人资格的科研事业单位正职领导,是科技成果的主要完成人且直接参与该成果研究工作、作出重要贡献的,按规定并履行程序后,可以获得现金奖励,不得获取股权激励。其他担任领导职务的科研人员(含内设机构正职),是科技成果的主要完成人且直接参与该成果研究工作、作出重要贡献的,按规定并履行程序后,可以获得现金、股份或者出资比例等奖励和报酬。领导干部不得利用职权侵占他人科技成果转化收益,不得为所持股份的企业谋取不当利益,有关情况须在领导干部个人有关事项报告和年度述职报告中予以说明。

(五) 支持高校院所举办科技成果转化企业。支持高等学校、科研院所所属资产管理公司(包括知识产权运营管理公司、大学科技园运营公司等)或科技成果转化企业开展科技成果托管运营。无科技成果转化企业的高等学校、科研院所,按照规定履行审批程序后,可申请注册成立。不具备成立科技成果转化企业条件的,也可委托具有独立法人资格的市场化服务机构代表单位持有或管理科技成果转化形成的股权。

(六) 探索“拨投结合”等科技成果转化机制。鼓励有条件的设区市、县(市、区)、科技园区和新型研发机构、科技成果转移转化中心等探索开展“拨投结合”改革试点,将相关资金委托或组建专业管理机构进行管理,先期通过科技项目形式支持,在项目实现市场化融资或进入稳定发展阶段后,投入的科技项目资金可转化为股权,实施市场化管理。

(七) 推行职务科技成果限时转化和先使用后付费方式。利用财政资金形成的应用技术类科技成果,自取得知识产权之日起满3年无正当理由未实施转化的,应在江西省科技成果转化服务平台、江西省产权交易所等技术交易平台公开挂牌转化。鼓励和引导科研事业单位按照先使用后付费方式将科技成果许可给中小微企业使用。鼓励融资担保和保险机构为在先使用后付费方式中承接科技成果转化的企业提供融资担保和保险服务。

(八) 建立科技成果转化尽职免责机制。完善纪检监察、组织、巡视巡察、审计、财政、科技等部门联动协商机制,依规依法确定相关人员科技成果转化的决策责任和工作责任。科研事业单位在科技成果转化过程中,通过技术交易市场挂牌交易、拍卖等方式确定价格的,或者通过协议定价并在本单位及技术交易市场公示拟交易价格的,单位领导及相关人员在履行勤勉尽责义务、没有牟取非法利益的前提下,免除其在科技成果定价中因科技成果转化后续价值变化产生的决策责任和工作责任。

(九) 探索实施横向科研项目结余经费出资成果转化。支持科研事业单位将非财政科技计划资金来源的横向科研项目结余经费与职务科技成果作价入股相结合的成果转化方式,形成“现金入股+技术入股”的出资组合。由项目完成人申请,经所在单位批准后,可将横向科研项目结余经费入股成果转化企业,并将形成的股份按比例奖励给项目完成人;也可将横向科研项目结余经费按比例奖励给项目完成人,由其自行入股成果转化企业。

二、畅通科技成果转化通道

(十) 加强科技成果转化服务载体建设。鼓励高等学校、科研院所设置一定数量的科技成果转化岗位,安排经费支持技术转移机构的

建设与发展。支持产业链企业牵头与高等学校、科研院所联合共建产业技术研究院,开展“订单式”合作研发,支持符合条件的申报省新型研发机构。支持省内外技术转移、创投等机构入驻全省科技成果转化服务体系,对促成科技成果在赣转化落地且绩效评价优秀的技术转移服务机构,按規定给予激励。

(十一) 加强科技成果转化应用场景培育与开放。依托江西省科技成果转化服务平台,发布成果转化应用场景信息,促进供需对接,打造一批应用场景案例。主动创设一批集成应用场景项目,建立健全全省创新产品推广应用目录动态更新机制,综合运用引导基金、融资担保、政府采购等措施,为新技术、新产品、新模式提供测试、试用、应用环境。强化场景培育开放与首台(套)装备、首批次材料、首版次软件等各类创新支持政策的协同衔接。

三、强化科技成果转化要素保障

(十二) 推动金融赋能科技成果转化。推动金融机构与科技成果转化中心常态对接,实现江西省科技成果转化服务平台与科技金融综合服务平台数据信息链接共享,组织省内金融机构参与科技成果转化路演活动。推行企业“创新积分制”,优化“科贷通”等风险补偿政策,引导金融机构在依规依法、风险可控的前提下创新开发各类科技成果转化类专项信贷产品。支持科研事业单位所属科技成果转化企业联合金融机构或社会资本组建科技成果转化种子基金或天使基金,投资早期科技成果转化项目。

(十三) 强化技术转移转化人才队伍建设。鼓励支持有条件的高等学校申报设置技术转移转化相关学科专业。鼓励从事技术转移转化的专业技术人员申报技术经纪工程技术人员职称。将高级技术经理人纳入我省高

层次紧缺人才类别,主动吸纳引进省外高级技术经理人入赣,支持申报省级相关人才计划。鼓励科技副总、科技特派员、产业教授、基金投资经理等从事技术经纪业务,将开展科技成果转化情况纳入履职评价指标体系。实施技术经纪人积分制管理,按照服务科技成果转化的实际贡献给予收益激励。允许高等学校、科研院所未担任领导职务的专业技术岗位科研人员,在保障本职工作的情况下,按照人员管理权限,向所在单位报批后,到企事业单位兼职从事科技成果转化活动,并按規定获取相应报酬。

四、提升科技成果转化服务体系效能

(十四) 支持优质科技成果在赣转化落地。支持省外创新创业团队携带拥有自主知识产权的优秀成果来赣创办企业,按程序申报各类人才计划、科技计划项目。鼓励设区市、县(市、区)、科技园区和科技企业在省外科技资源发达地区建立“科创飞地”,推动“研发在外,转化在赣”。

(十五) 促进各类科技成果转化信息汇聚。推动科研事业单位、企业、科技服务机构、创新平台基地等将科技成果转化供需和服务信息汇集到江西省科技成果转化服务平台。建立全省科技招商项目信息与引进科技成果信息双向对接机制,推动科技成果转化孵化企业入驻各类园区。

(十六) 强化科技成果转化绩效评价及结果应用。支持开展全省科技成果转化服务体系绩效评价,加强相关评价结果应用。对应用技术类科研院所和技术攻关、成果转化与产业化类创新平台基地,将其成果转化绩效作为给予财政支持的重要依据。

本措施自印发之日起施行,此前我省有关规定与本措施不一致的,以本措施为准。中央驻赣单位可参照本措施执行。

立春了,专家教你科学调养——
『摸高跳』助力孩子『拔节』生长



2月2日,2026年全国少年儿童跳水冠军赛(C区)赛事在省体育局跳水馆正式开赛,来自各地的200余名小运动员展开竞技,展现跳水后备人才梯队的蓬勃风采。

本报全媒体记者 李征摄

一双草鞋 一次跨越时空的精神对话

本报全媒体记者 李芳 实习生 陈嘉盈

鞋面紧实细密。这双草鞋背后藏着一个催人泪下的故事。编织草鞋的是都姑娘春秀,她的心上人谢志坚是红军警卫员,二人早已定下婚期,却恰逢部队战略转移。得知谢志坚即将踏上长征路,春秀连夜赶编了这双草鞋相送,谢志坚紧握着草鞋,郑重许下承诺:“打完仗我一定会回来。”

革命胜利后,谢志坚从甘肃辗转回到于都,满心欢喜想要兑现承诺,却得知春秀在新中国成立前夕惨遭敌人杀害。悲痛万分的他,在这双承载着思念与约定的草鞋上绑上了红心绣球,以此纪念爱人。后来,他将这双凝结着爱情与信仰的草鞋捐献给了纪念馆,让这份战火中的深情得以永远被铭记。

“听完这个故事我眼眶都红了。”南昌师范学院学前教育专业大三学生陈圆感慨道,这双草鞋让她读懂了最深沉的感情,是成为彼此理想的支撑者,才能经住时间的考验,历久弥坚。此前,面对期末繁重的考试与实践课程压力,她常常陷入烦躁焦虑,但一想到红军战士在长征中不怕任

何艰难险阻,心中豁然开朗。陈圆说,和长征路上的枪林弹雨、饥寒交迫比起来,期末周根本不算什么,人生从来没有闯不过的关。

同行的谢梦瑶同学也深有感触:“红军当年为了人民的幸福抛头颅、洒热血,我们现在的长征,就是要学好专业、做好本职。”作为学前教育专业的学生,她憧憬着成为一名幼儿教师:“就像春秀支持革命、谢志坚坚守信仰使命那样,我要在岗位上脚踏实地,把爱与责任传递给每一个孩子,这就是我们这一代人的担当。”在纪念馆的留言簿上,不少青年学子写下自己的心声:“草鞋虽轻,信仰千斤”“接过前辈接力棒,走好自己的长征路”……

一双穿越烽火的绣球草鞋,一面凝结军民深情的草鞋地图,是看得见的历史,更是摸得着的精神坐标。此次于都行,让青年学子们真切感受到,今日的蓬勃发展来之不易,大家纷纷表示,要将这份感动与力量化作脚踏实地前行的动力,扛起肩头责任,做好当下每一件事,让长征精神在新时代绽放新的光芒。

“百花映盛世”江西文艺成果展演在昌举行

本报讯(全媒体记者黄锦军)由省文联主办、江西广播电视台都市频道承办的“百花映盛世”2025年江西文艺成果展演,2月2日晚在南昌举行。展演分为“姹紫嫣红·新高度”“源头活水·新活力”“一蓬烟火·新大众”“直挂云帆·新未来”四个篇章,运用音乐、舞蹈、戏曲、情景剧等形式,全面展现江西文艺2025年交出的亮眼答卷。

不久前荣获中国舞蹈荷花奖的舞蹈《回》在现场震撼演绎,舞者朱瑾慧在巨型时针装置上,用身体诠释时间与生命的对话。去年荣获华奖的歌曲《是你一直想着我》,唱出脱贫群众对党的感恩之情。在第十五届全国舞蹈展演中获得优秀节目称号的舞蹈《叶伯探梦》,展现了江西舞蹈艺术创作的独特魅力。去年荣获“小荷之星”称号的少儿舞蹈《宝儿》纯真灵动,展现江西少儿的所思所想所感。

据介绍,2025年,江西文艺工作者在多个国家级大奖中获奖,将江西文艺推向新高度。

“共青团·伙伴计划”暖新爱心托管项目开班

本报南昌讯(全媒体记者陈昊)2月2日,江西省“共青团·伙伴计划”暖新爱心托管项目在南昌集中开班,快递员、网约配送员、网约车司机等新就业群体家庭的孩子们,将在这里开启充实而快乐的托管假期。

为切实拓展新就业群体组织建设、提升服务凝聚效能,省委社会工作部、共青团江西省委共同启动实施“共青团·伙伴计划”暖新爱心托管项目,依托18个省级服务站点和399个“童心港湾”项目点,重点面向新就业群体未成年子女提供教育与托管相结合的公益性服务。本期托管班为期两周,孩子们可在志愿者辅导下完成寒假作业,还能参与非遗手工、科普实验、趣味体育等丰富多彩的活动。

新时代 新青年
青春·红色

“双草鞋送红军,南征北战打胜仗。”近日,南昌师范学院的一群大学生走进于都县中央红军长征出发纪念馆,馆内一面由80双草鞋拼成的中国地图,瞬间吸引了大家的目光,也拉开了一段跨越时空的对话。

1934年10月,中央红军在于都集结准备踏上长征路。赣南苏区的妇女们夜以继日赶工,为红军编织了20多万双草鞋。“一双双草鞋里,藏着老百姓对红军最真挚的深情。”讲解员介绍,这看似简陋的草鞋,既是红军艰苦跋涉、浴血奋战的象征,更承载着苏区军民生死相依的鱼水深情,成为那段烽火岁月的动人见证。

在众多相关展品中,一双鞋尖缀着红心绣球的黄麻草鞋格外亮眼。这双草鞋以本地柔韧的黄麻编织而成,鞋底